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 مثلثاتفصل دوم: 

  

BOX 1کتاب درسی) 35تا  29هاي (صفحه  هاي مثلثاتی: نسبت  

  شویم.آلزاویه آشنا میهاي مثلثاتی در مثلث قائمدر این بسته با مفهوم نسبت

  براي معرفی مفهوم مثلثات، نیاز به مفهوم تشابه داریم.

  ها برابر و نسبت اضلاع متناظر نیز با هم برابر باشد.دارید که دو مثلث، وقتی متشابه هستند که زوایاي نظیر آنیاد به تشابه: 

  اند.هرگاه دو زاویه از مثلثی، با دو زاویه از مثلثی دیگر برابر باشند، آن دو مثلث متشابهقضیه: 

  
ˆ ˆˆ ˆB B , C C ABC A B C

AB AC BCˆ ˆA A ,
A B A C B C

 
      

   
     


     

  اند.گاه با هم متشابهلزاویه، یک زاویۀ حادة برابر داشته باشند، آنااگر دو مثلث قائم نتیجه:

  ˆ ˆC C ABC A B C
 

           

ABC ˆ(Bالزاویۀ در مثلث قائمتانژانت و کتانژانت:  ) 90 تانژانت و کتانژانت زاویۀ حادة ،A شوند:به صورت زیر تعریف می  

  
 ¾ã Ä»Hp ¾M ®MI£¶ Í±ò Ï¼ö  ¾ã Ä»Hp ¾M n»I\¶ Í±ò Ï¼ö

 ¾ã Ä»Hp ¾M n»I\¶ Í±ò Ï¼ö  ¾ã Ä»Hp ¾M ®MI£¶ Í±ò Ï¼ö

A ABC AB
tan A cot A

A AB A BC
      

ABC ˆ(Bالزاویۀ در مثلث قائمتمرین:  ) 90 ،AB  ACو  4  tanباشند. مقدار می 5 A  وcot A .را به دست آورید  

  

  

  

ABC ˆ(Bۀ الزاویدر مثلث قائمسینوس و کسینوس:  ) 90 سینوس و کسینوس زاویۀ حادة ،A شوند:به صورت زیر تعریف می  

  
 ¾ã Ä»Hp ¾M ®MI£¶ Í±ò Ï¼ö  ¾ã Ä»Hp ¾M n»I\¶ Í±ò Ï¼ö

oU» Ï¼ö oU» Ï¼ö

A ABC AB
sin A cos A

AC AC
      

tanرابطۀ بین  A  وcot A  باsin A  وcos A الزاویۀ ث قائمدر مثلABC ˆ(B ) 90:  

  
sin A cos A

tan A , cot A
cos A sin A
    

  نامیم.هاي مثلثاتی میهاي سینوس، کسینوس، تانژانت و کتانژانت را نسبتالزاویه، نسبتدر یک مثلث قائمهاي مثلثاتی: نسبت

ABC ˆ(A الزاویۀدر مثلث قائمتمرین:  ) 90و  15ول وتر ، طsin B 
3
5

  است. طول اضلاع قائمه را به دست آورید. 
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   60و  45و  30هاي مثلثاتی زوایاي مقدار نسبت

A  60  A  45  A  30  مقدار  

3
2

  
2

2
  

1
2

   sin A   

1
2

   2
2

   
3

2
   cos A   

3   1  3
3

   tan A   

3
3

   1  3   cot A   

sinمقدار عددي عبارت تمرین:  cos tan 3 30 4 2 45 3 60   را به دست آورید.  

  

  

  ها، یعنی:ضرب طول دو ضلع مثلث در سینوس زاویۀ بین آنبرابر است با نصف حاصل ABCمساحت مثلث دلخواه  نکته:

  
ABC

S AB AC sin A BA BC sin B CA CB sinC          
1 1 1
2 2 2

     

ا همین زاویه، موشک به چـه متر ب 1000شود. پس از طی پرتاب می 30متري از سطح زمین و با زاویۀ  15یک موشک در ارتفاع تمـرین: 

  رسد؟ارتفاعی از سطح زمین می

  

  

  

ABC ،ACدر مثلث تمـرین:   4 ،BC  Ĉو  6  25 باشند. با فرض میsin /25 0 42 مساحت مثلـث ،ABC  را بـه دسـت

  آورید.

  

  

  حی:هاي تشریپرسش

2الاضلاع به ضلع با در نظر گرفتن مثلث متساوي -1   را به دست آورید. 60و  30هاي مثلثاتی ، نسبت3

  کتاب درسی) 31صفحۀ  2(مشابه فعالیت   
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  کتاب درسی) 31صفحۀ  2(فعالیت   را به دست آورید. 45هاي مثلثاتی ساقین، نسبتالالزاویۀ متساويبا در نظر گرفتن مثلث قائم -2

  

  

  

  هاي زیر را به دست آورید:حاصل هر یک از عبارت -3

cosآ)  sin tan 2 45 2 3 60 3 30      (بsin cot cos 4 2 45 5 45 3 60     

sinپ)  (cot tan ) 6 30 3 60 60      (تsin cos cot tan   60 2 30 4 30 2 45       

  

  

  

اگر  -4  0 90   وtan 
3

3
  هاي زیر را به دست آورید:باشد، حاصل هر یک از عبارت 

sinآ)  cot   2 cosب)      3 tan( )   4 2 15   

  

  

  

متر  5/0متر و طول سایۀ او در همان لحظه  5/1د علی قمتر است، حساب کند.  3ن خواهد ارتفاع یک درخت را که طول سایۀ آعلی می -5

  کتاب درسی) 34صفحۀ  1(تمرین   ؟قدر استاست. ارتفاع درخت چه

  

  

د، هواپیما تقریباً چه مسافتی باش 20متري از سطح زمین در حال فرود آمدن است. اگر زاویۀ هواپیما با افق  1500یک هواپیما در ارتفاع  -6

sin)کند تا روي زمین بنشیند؟ را طی می / )20 0 34    کتاب درسی) 35صفحۀ  3(مشابه تمرین  

  

  

  را به دست آورید. zو  x ،yدر هر قسمت، مقادیر  -7

  ب)   آ) 
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sin)ها را به دست آورید: هاي زیر، مساحت مثلثدر هر یک از شکل -8 / )50 0 76    کتاب درسی) 35صفحۀ  4(مشابه تمرین  

  پ)      ب)      آ) 

  

  

  

  

  را به دست آورید. aالاضلاع به ضلع مساحت مثلث متساوي -9

  

  

  

  را به دست آورید. aضلعی منتظمی به ضلع مساحت شش -10
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Homework (1)  

  

  




